

В диссертационный совет МГУ.08.05.

МГУ им. М. В. Ломоносова

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Серпуховой Марии Александровны «Баланс семья- работа в системе управления социально-трудовыми отношениями», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Актуальность исследования по данной теме продиктована современными реалиями. Геополитическая ситуация, нестабильность внешних факторов, противоречия между социальными и экономическими приоритетами государства, активные процессы технологических изменений, в том числе стремительная цифровизация всех сфер общественной жизни, в текущих условиях создают новые вызовы на российском рынке труда, что отражается на принятии индивидуальных решений работников в отношении распределения ресурсов между трудовой и семейной жизнью. Заявленная цель диссертации – выявление и всестороннее исследование факторов, оказывающие влияние на достижение баланса «семья- работа» среди занятого населения на российском рынке труда – Серпуховой М.А. успешно достигнута. В работе четко определены и выполнены исследовательские задачи, позволившие в полном объеме достичь вышеуказанной цели: раскрыты базовые теоретические положения; разработана методология и методика оценки баланса «семья- работа»; проведён комплексный качественный и количественный анализ основных социально-экономических показателей рынка труда и занятости; на основе результатов авторского исследования определены значимые социально-экономические факторы, влияющие на степень достижения баланса семья- работа; разработан комплекс рекомендаций, способствующих достижению баланса между работой и семейными обязательствами работников современных предприятий.

Сформулированные в диссертации Серпуховой М.А. задачи реализованы в полной мере, положения научной новизны обоснованы и доказаны.

Автором разработана методология определения баланса семья- работа, отличающая своей новизной и оригинальностью. На основе данных российской и зарубежной статистики, а также данных компаний проведено комплексное исследование текущего состояния сбалансированности изучаемых параметров в России. Впервые была разработана и апробирована в ходе социологического опроса авторская четырёхкомпонентная методика определения комплексного количественно-качественного показателя баланса между семьёй и работой, которая позволила оценить степень влияния

на показатель и его индикаторы индивидуальных, семейных и трудовых характеристик занятых на рынке труда в России.

На основании полученных результатов исследования автором разработан комплекс адресных рекомендаций по совершенствованию системы социально-трудовых отношений, нацеленных на достижение баланса между рабочими функциями работников и их семейными обязательствами. В работе даны рекомендации органам статистической службы Российской Федерации, Международной Организации Труда, Министерству труда и социальной защиты РФ и Федеральной службе по труду и занятости, Органам государственного управления, компаниям-работодателям.

Работа имеет практическую значимость и направленность. Практическая значимость исследования обеспечивается тем, что основные выводы и положения, выдвигаемые автором работы, являются мерами по совершенствованию политики в сфере занятости, учитывающими особенности субъективных ценностей индивидов по достижению баланса между работой и семьей, как элемента повышения качества жизни населения.

Резервы совершенствования данного исследования мы видим в расширении выборки социологического опроса с целью более полного выявления влияния таких факторов, как регион проживания и вид экономической деятельности индивида.

Представленный автореферат характеризует диссертационную работу как завершённое научное исследование, которое соответствует паспорту научной специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (по экономическим наукам), а также критериям, определённым пп. 2.1.-2.5 положения о присуждении учёных степеней в Московском Государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, Серпухова Мария Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством».

К.э.н., доцент,
зав. отделом комплексных социально-
экономических исследований ИМЭМО РАН
им. Е.М. Примакова,
Садовая Е.С.

